

洛阳“十二五”发展的第四个基本路径是依法治市——

从点滴做起，用法治促社会更和谐



□记者 李江涛

法治正在悄然改变着我们的生活。为了推行法治，国家通过制定法律赋予人们权利，通过公正执法，树立人们对法律的信仰。

市委九届十五次全会明确了我市“十二五”发展的基本路径，其中之一就是依法治市。依法治市的内容非常宽泛，涉及我们生活的方方面面，而一个个鲜活的法律事实，推动并记录着依法治市的进程，影响着我们每一个普通人的生活。

▶▶ 开门立法、阳光立法渐成常态

【新闻回放】今年6月19日，本报刊发《首开立法论证号脉公交管理》一文，报道了我市召开《洛阳市城市公共交通管理条例》立法论证会的事情。这是我市首次召开的地方立法论证会。

在立法论证会上，来自我市部分高校、律师事务所及市人大代表、市政协委员等社会各界专家学者，就如何使城市公交和长途客运保持有序运营；城市道路改建时，是否应当修建公交港湾式站道；公交广告如何规范等群众关注和有争议的问题进行了充分论证。

9月3日，市人大常委会将《洛阳市城市公共交通管理条例（草案）》在《洛阳日报》上进行全文公布，再次公开征求社会各界的意见。

在洛阳师范学院工作的席明旺非常关注这部地方性法规。他说，《条例》内容与市民生活息息相关，对解决日益突出的城市交通拥堵、群众出行不便等问题都将产生重大影响，类似这样涉及民生的法律法规就应该

向社会公开其制定过程，最大限度地征求社会各界意见。

目前，这部地方性法规通过了市人大常委会的二审，已提请省人大常委会审批。

我市是经国务院首批批准的“较大的市”，有权制定地方性法规和政府规章。在立法方面，我市近年来积极探索“开门立法、阳光立法”的新途径，推动了地方立法的民主化进程。

在“开门立法、阳光立法”方面，我市在全国、全省都创造了不少成功经验。例如，在全省率先尝试通过政府网站、新闻媒体发布公告，公开征求社会各界意见和建议；在全省首次面向社会征集地方立法项目和地方性法规、政府规章草案；在全省率先实行政府立法顾问制度，聘请专家学者、资深律师任市政府立法顾问；在国内首次由政府委托社会力量起草法规草案，在突破“立法部门化”方面进行了有益尝试……

▶▶ 创立协同联合执法制度破解“执法难”

【新闻回放】今年8月13日，本报刊发了《荣森公司被处罚款近110万元》一文，报道了荣森公司由于违反多部法律法规受到严厉查处的事情。

经调查，荣森置业公司开发的荣森绿色家园项目违反多部法律法规，使本未建成的违法建筑变成已建成的违法建筑，造成违法既成事实，严重损害了法律威严，破坏了城市规划的严肃性，也给购房业主造成较大损失。

同时，由市法制办牵头、相关部门参与的工作组在调查时发现，这起事件与有关部门监管措施不力、监管责任心不强以及个别人员存在失职、渎职行为分不开。市监察局对相关人员的失职、渎职行为，依法依纪进行了处理。

这起案件，是近年来我市房地产开发中

违反法律法规较多、情况较为复杂的案件，也是罚款数额最大、执行最彻底的案件。在处理这起案件时，我市启动了协同行政执法和联合行政执法制度。

市法制办有关负责人介绍，针对行政执法过程中存在的执法机构职权交叉、执法效率不高、执法推进困难等问题，我市创立了协同行政执法和联合行政执法制度。去年，我市组建了协同执法支队，负责对重大行政违法行为实施行政执法等，从而实现协同执法和联合执法，提高行政执法效率。

我市还出台了《洛阳市协同行政执法和联合行政执法暂行办法》，对多部门参与的协同执法和联合执法行为进行规范。据悉，出台《办法》实施规范化操作，在国内并不多见。

▶▶ 启动庭审网络直播，促审判更公开、公正

【新闻回放】今年9月30日，本报刊发《法官昨断案，上网就能看》一文，对我市法院系统庭审网络视频直播工作启动进行了报道。

原来，技术人员在审判庭内设置了摄像头，在法庭隔壁房间里，设置了与摄像头相连的专用庭审网络视频直播设备。进行直播时，工作人员操作电脑，对庭审情况进行适时切换，整个庭审过程便被记录下来。今后，您点击鼠标，通过网络视频直播就能看到法官咋审案，您还可以边看边留言，对法官审理案件提出意见和建议。明年我市两级法院将全面开展此项工作。

截至11月15日，我市两级法院已对103起案件进行了庭审直播，超额完成了今年庭审直播案件数量，收到了良好社会效果。

“手捧茶杯、足不出户就能看庭审，这为普通老百姓了解司法程序和普及法律知识搭建了平台，同时也有利于规范法官行为。”市人大代表张顺铎认为，庭审网络视频直播

的方式有助于推进审判过程的公开，也能打破公众对司法的神秘感，便于群众对司法审判进行监督，促使法院审判工作更加公开、公正。

这些新闻事件仅是我市在推进依法治市进程中的缩影，却从不同的角度让人们感知到法治理念对公众生活的影响。据介绍，1996年，我市在普法工作领导小组的基础上成立依法治市工作领导小组。同年，市十届人大常委会作出了关于实施依法治市的决定，我市依法治市工作正式启动。

依法治市办公室有关负责人表示，今后我市将在推进依法执政体系、地方立法体系、法治政府体系、司法公正体系、全民学法体系、基层自治体系建设等方面下工夫，构建党委依法执政、人大科学立法、政府依法行政、执法公正规范、企业依法经营、行业依法管理、基层民主自治、监督网络健全、公民知法守法的“九大格局”，促进社会平安、稳定、和谐。

4000个见习岗位向高校毕业生敞开大门

见习期间由地方政府和见习单位提供生活补助，12月5日前可到市行政服务大厅三楼报名

□记者 李迎博 通讯员 张建磊

昨日，记者从市人力资源和社会保障局获悉，2010年至2011年，我市将力争组织4000名离校未就业高校毕业生参加就业见习。符合条件的高校毕业生可在今年12月5日前或2011年前三季度每季度前15个工作日报名，见习时间一般为3个月至12个月。

见习期间有基本生活补助

据了解，凡是我市离校未就业高校毕业生（含市外高校洛阳籍毕业生）均可申请参加就业见习。申请者可到洛阳网、洛阳人才网或洛阳劳动保障网下载并填写高校毕业生就业见习报名表，并持毕业证、身份证（或户口簿）原件及复印件，到市行政服务大厅（位于开元大道市政府西侧）三楼人力资源和社会保障局窗口或凯旋路市就业服务管理中心一楼大厅进行审核登记。凭审核合格后的洛阳市高校毕业生见习申请表到见习单位报名。

见习期间，由地方政府和见习单位提供基本生活补助。政府所提供的基本生活补助，月补助标准每人300元；见习单位所提

供的基本生活补助按不低于当地失业保险金标准确定，并为见习高校毕业生办理人身意外伤害保险。

见习要签协议，“转正”可算工龄

见习期间的生活补助能按时发放吗？在见习单位的劳动权利如何保障？这些你都不用担心。

按照规定，见习基地应与高校毕业生签订《高校毕业生就业见习协议》，明确期限与岗位、津贴补助标准、双方权利和义务等。见习结束后，见习基地还要为见习毕业生出具就业见习证明。

另外，见习期间，各级人力资源和社会保障部门将为见习学生提供免费就业信息和各类公共就业服务，为参加见习的毕业生免费提供人事档案托管服务。

见习期间或期满后，被见习单位正式录用的，见习单位应及时与高校毕业生签订劳动合同，办理社会保险，见习时间可作为工龄计算。见习期满未被单位录用的高校毕业生，可继续享受政府提供的各类公共就业服务，对有创业意愿的，提供项目开发、风险评估、开业指导、融资服务、跟踪扶持等创业服务。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

■洛阳手机报山路丽景街南段附近位于富荣小区北门，因路面湿滑致17岁黄某摔伤，腿部骨折。

■洛阳手机报本报讯昨日我市部分高高兴兴到了60%以上

■移动用户发送短信LYD到10658300订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

■联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

